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       Oddelek za kmetijsko svetovanje

      Gospodinjska ulica 6, 1000 Ljubljana

  Tel.: 01 513 07 14, Faks: 01  513 07 41

        E-naslov: alenka.caf@lj.kgzs.si
PRIDELAVA AMERIŠKIH BOROVNIC
PRIMERNA LEGA IN TLA

Ameriške borovnice rastejo na območju 300 do 700 m nad morjem. Primerne so nepozebne lege z veliko sonca. Tla morajo biti rahla (šotna ali peščena), z visoko vsebnostjo organske mase, podtalnica ne sme segati v območje korenin (40 do 60 cm pod površjem). Primerna so kisla tla (pH 4,3 do 4,8). Borovnice za nemoteno rast in razvoj v času rasti  potrebujejo 40 mm dežja na teden, če je v tem obdobju padavin manj, je potrebno zagotoviti namakanje. Zasičenost tal z vodo v vegetaciji ne sme pasti pod 50 % poljske kapacitete (meritev s tenziometrom).

Borovnice ne prenesejo prostega kalcija v tleh. Tla naj bi imela v organskih tleh nad 20 %, v mineralnih tleh pa vsaj 6 % humusa. Optimalna vsebnost hranil v tleh: 15 - 20 mg/100 g vzorca P2O5, 20 - 30 mg/100 g vzorca K2O in 10 mg/100 g vzorca Mg.
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POSTAVITEV NASADA
Pred sajenjem je potrebno opraviti analizo zemlje (pH, vsebnost humusa, P, K, Mg, Ca) in ugotoviti višino podtalnice. To je osnova za ustrezno pripravo tal.

Glede na lastnosti tal izvedemo plitvo (organska tla) ali globlje (mineralna tla) oranje. Osnovno, založno gnojenje izvedemo glede na rezultate analize talnega vzorca. V primeru pomanjkanja organske snovi  pred oranjem, dodamo tudi to v obliki organskih gnojil (uležan hlevski gnoj ali drugi substrati), vmesnih posevkov in zelenega gnojenja. Pomembno je, da tla ustrezno pripravimo pred sajenjem, ker je vsako kasnejše popravljanje težje izvedljivo in manj uspešno. Površino poravnamo in poskrbimo, da ni depresij, kjer bi zastajala voda. Borovnice sadimo na grebene (višina je odvisna od tipa tal), ki jih zastremo s folijo ali zastirko (drobljeno lubje ali žaganje iglavcev) . 
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Sadimo jih v vrste, v razdalji 3,0 x 1,0 do 1,5m, odvisno od bujnosti sort, intenzivnosti pridelave in kakovosti tal. Nove nasade postavljamo z obveznim kapljičnim namakanjem in lahko tudi dognojevanjem.

Sadilna mesta zakoličimo neposredno na terenu. Zaradi boljše osvetlitve naj bi se smer vrst čimbolj približala idealni liniji sever-jug. Nasad načrtujemo tako, da je možna strojna obdelava, primerna velikosti nasada.
Sadike sadimo 2 - 5 cm globlje, kot so bile posajene v loncih (globina odvisna od tipa tal). S tem dosežemo boljše obraščanje grmov iz koreninskega vratu.  Pred sajenjem koreninsko grudo nežno razrahljamo, tako, da ne poškodujemo korenin. Tako se korenine lažje razrastejo po tleh. Posajene sadike zalijemo, da se prst oprime korenin.
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IZBOR SORT IN KAKOVOST SADIK

Za lažje načrtovanje in organizacijo obiranja, sadimo sorte, ki si sledijo po času zorenja (od 'earlyblue' do 'eliot'). V nasad sadimo več različnih sort za boljšo oplodnjo.  Zaradi lažjega obvladovanja tehnologije je priporočljivo saditi do največ 6 različnih sort, ker ima vsaka svoje zahteve in je  v tem primeru nasad lažje  tehnološko obvladljiv. Izbiramo med glavnimi sortami Sadnega izbora za Slovenijo. Na voljo so tudi nove sorte, ki imajo po virih iz drugih držav odlične lastnosti, vendar pri nas še niso  dovolj preizkušene, da bi jih lahko uvrstili v sadni izbor.
Sadike so eno do triletne.  Priporočljivo je, da so v loncih, da se nežne korenine pri prevozu ne poškodujejo ali izsušijo. 

Ne glede na to, ali sadimo samo nekaj grmov ali cel nasad, sajenje opravimo natančno. Dosedanje izkušnje pridelovalcev kažejo, da so ustrezna priprava zemljišča, primerne sorte, kakovostna sadika in dosledno izvedeno sajenje, temeljni pogoji za dober začetek rasti borovnic, zgodnjo rodnost in pričakovan finančni rezultat.  

NEGA NASADA
Z redno obdelavo ohranjamo tla v nasadu rahla, brez plevelov in enakomerno vlažna. Način obdelave je odvisen od načina pridelave, podnebja, vrste tal, velikosti nasada in starosti grmov. V vrstnem prostoru tla plitvo obdelujemo, zastiramo (drobljeno lubje, žaganje…) ali zatiramo plevele s herbicidi. Medvrstni prostor redno mulčimo, pogostost je odvisna od količine padavin in intenzivnosti rasti trave.
Grme borovnic moramo redno rezati vsako leto. S tem grme vzdržujemo v dobri kondiciji: pridelamo debelejše, trdnejše plodove, ki so sposobni skladiščenja in imamo reden prirast poganjkov, kar nam omogoča vsakoletno zamenjavo starejšega rodnega lesa. 
Takoj po sajenju odstranimo le poškodovane in povešene veje. Naslednja leta pustimo 2 najmočnejša poganjka iz tal, ostale nove poganjke odstranimo. Tako oblikujemo grm do polnega volumna (8 do 20 poganjkov). Pri rezi skrbimo, da je grm redek – presvetljen.
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V rodnem nasadu zamenjujemo rodne poganjke – izrezujemo poškodovane, povešene in najstarejše poganjke, ki jih zamenjamo z najbolje razvitimi lanskimi poganjki, ki izraščajo na ustreznem mestu, da ne senčijo notranjosti grma. V grmu naj ne bo lesa, starejšega od 6 let. Poganjke, ki jih pustimo v grmu, natančno obrežemo: odstranimo dele, okužene z lesnimi in drugimi glivami in razredčimo tako, da ne senčijo spodnjega dela grma. Ustrezno porezani grmi so odpornejši na bolezni in njihovo varstvo je uspešnejše.
Z ustrezno rezjo ustvarjamo ravnotežje med rastjo in rodnostjo. Vsaka rez zmanjšuje rodno površino, vzpodbudi pa tudi rast novih poganjkov. Grme presvetlimo in pomladimo. Redno obrezani grmi, ki jim ohranjamo zmerno bujnost so navadno zdravi, življenjska doba in rodnost teh grmov sta zelo dolgi. Z jakostjo in časom rezi vplivamo na rodnost grma, debelino plodov, čas cvetenja in zorenja jagod.

Za usklajeno rast in rodnost grmov je treba z rednim, vendar smotrnim gnojenjem ohranjati v tleh visoko vsebnost humusa in pravšnjo vsebnost hranil – glede na rezultate listne analize, primerno pH vrednost tal (kislost/bazičnost), obloženost grmov, bujnost rastline.
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Rastline morajo biti med letom enakomerno oskrbljene z vodo. Primerno vlago zagotovi tedenska količina dežja 25 mm/m². Drugače so jagode drobne in se osipajo.

Najhujše bolezni in škodljivci ameriških borovnic so: antraknoza (Colletotrichum acutatum,), stebelni rak (Botryosphaeria corticis), sušenje vej (Phomopsis vaccinii), odmiranje stebel (Fusicoccum putrefaciens), monilija borovnic (Monilinia vaccinii – corymbosi), siva plesen (Botrytis cinerea). 
Varstvo vršimo na podlagi priporočil strokovnjakov in na podlagi opazovanj.

Ob obiranju morajo biti plodovi popolnoma zreli, ker po obiranju ne dozorevajo več.
Viri so pri avtorici.
Kmetijska svetovalka - specialistka za sadjarstvo

Alenka Caf, univ. dipl .inž. kmet.
